P¥iklady latkové mnozstvi — spole¢nd hodina

Vypocitejte latkové mnozstvi N, ve 30 g dusiku. [1,1 mol]
Postup:

1. Vyjadri se a spocita latkové mnozstvi molekul dusiku
n(N2) = m (N2) / M(N2)
n(N2) =30g /28 g/mol =1,1 mol

Vypocitejte latkové mnozstvi N ve 30 g dusiku. [2,1 mol]
Postup:

1. Vyjadfise a spocita latkové mnozstvi molekul dusiku
n(N2) = m (N2) / M(N)
n(N;) =30g/ 14 g/mol = 2,1 mol

Vypocitejte latkové mnoizstvi vody ve 278,0 g FeSO4.7H,0. [7 mol]

Postup:

1. Vyjadfise a spocita latkové mnozstvi FeS0,.7H,0 v zadané hmotnosti

n(FeSO4.7H20) =m (FESO4.7H20)/M(FESO4.7H20)
n(FeS0O4.7H,0) =278,0 g/ 277,9 g/mol = 1 mol

2. Vyjadfti se a spocitd latkové mnozZstvi vody v FeS04.7H,0

n(H,0) = 7 x n(FeS04.7H,0)

nebo si lze Fici, Ze na jednu molekulu (mol) FeSO, pfipada 7 molekul H,0, potazmo molu

n(H20) =7 x 1 mol =7 mol

Kolik molekul vodiku je tieba, aby uplné zreagovalo 3,0112.1022 molekul kysliku za vzniku vody?

[6,0223.10%%
Postup:

1. Vyjadfi se rovnice reakce
2H, + O, = 2H,0
2. Vyjadfi se a spocitd latkové mnozstvi kysliku
n(0z) = N(O2)/Na
n(0) = 3,0112.10%/ 6,022.10%= 0,05 mol
3. Vyjadfri se a spocitd latkové mnozZstvi vodiku
n(Hz) =2 x n(0y)
n(Hz) =2 x 0,05 mol =0,1 mol
4. Vyjadri se a spocita pocet molekul vodiku

N(H2) = n(Hz) x Na n(H2) = 0,1 mol x 6,022.10%%= 6,022.10%

Zreaguje beze zbytku 9,0337.102 molekul amoniaku s 1,5 molem chlorovodiku? [ANO]

Postup:

1. Vyjadfi se rovnice reakce
NHs + HCI = NH4Cl



Vyjadri se a spocita latkové mnozZstvi amoniaku

n(NH3) = n(NH3)/NA

n(02) =9,0337.10%2/ 6,022.10%= 1,5 mol

Pro uUplnou konverzi musi zreagovat vodik s amoniakem ve stejném stechiometrickém
poméry, jelikoZ plati, Ze n(NHs) = n(Hz) = 1,5 mol, je odpovéd ANO

Za normalnich podminek bylo smichdno 10 dm? chloru a 0,8925 g vodiku. Jejich reakci vznikl
chlorovodik. Zjistéte, zda oba plyny zreagovaly beze zbytku. [Zreagovaly beze zbytku]

Postup:

1.

Vyjadfi se rovnice reakce

H, + Cl, = 2HCI

Vyjadfi se a spocita latkové mnoZzstvi vodiku

n(Hz) = m(Hz) / M(H2)

n(0z) = 0,8925 g /2,016 g/mol= 0,45 mol

Vyjadfi se a spocita latkové mnozstvi chloru

V(Cl,) = V(CL)/Vm

n(0;) = 10 dm3/ 22,414 mol/dm3= 0,45 mol

Pro Uplnou konverzi musi zreagovat vodik s chlorem ve stejném stechiometrickém poméry,
jelikoz plati, Ze n(Cly) = n(H,) = 0,45 mol, je odpovéd ANO, zreaguji beze zbytku

Lidské télo obsahuje asi 0,004 % Zeleza. Kolik atomu Zeleza obsahuje osoba vazici 37,57 kg?
[1,62.10%]

Postup:

1.

Vyjadfi se a spocita hmotnost Zeleza v jedné osobé
m(Fe/Clovék) = m(Elovék) x w(Fe/¢lovék)

m(Fe/¢lovék) = 0,00004 x 37 570000 g = 1,5028 g

Vyjadri se a spocitd latkové mnozstvi Zeleza v jedné osobé
n(Fe/¢lovék) = m(Fe/¢lovék) / M(Fe)

n(Fe/¢lovék) = 1,5208 g / 55,85 g/mol = 0,0269 mol
Vlyjadfri se a spocita pocet atomU Zeleza v jedné osobé
N(Fe) = n(Fe) x Na

N(Fe) = 0,0269 mol x 6,022.10%%= 1,62.10*

Kapka vody ma hmotnost 0,1 g, na svété zZije 7,4 miliardy lidi. Kolik molekul vody z této kapky by
pFipadlo kazdému &lovéku, kdybychom ji méli rovnym dilem rozdélit. [4,5.10")

Postup:

1.

MuizZeme napfiklad vyjadrit latkové mnozstvi vody v 0,1 g kapky
n(H,0/kapka) = m(H.O/kapka) / M(H,0)

n(H,O/kapka) = 0,1 g / 18,016 g/mol = 0,0056 mol

Vyjadfi se a spocita pocet molekul vody v jedné kapce
N(H,O/kapka) = n(H.O/kapka) x Na

N(H,0/kapka) = 0,0056 mol x 6,022.10%* = 3,343.10*

Vyjadfi se a spocita pocet molekul vody na jednoho ¢lovéka
N(H,O/¢lovék) = N(H.O/kapka) / N(lidi)

N(H20/¢lovék) = 3,343.1021 / 7,4.109 = 4,5.10*



V kapce morské vody je asi 61,43 miliard atom{i zlata. Vazi-li 30 kapek mof¥ské vody 1 g, vypocitejte
hmotnost zlata v 26,05 tunach morské vody. [0,0159 g]

Postup:

1.

Vyjadri se napriklad kolik vazi jedna kapka vody
m(1kapka) = m(30 kapek) / N(30 kapek)
m(lkapka)=1g/30=0,033 g

Vyjadfi se latkové mnozstvi zlata v 1 kapce morské vody
n(Au/kapka) = N(Au) / Na

n(Au/kapka) = 61,43.10° / 6,022.10%%= 1,02.10°** mol
Vyjadfi se a spocita hmotnost zlata v 1 kapce morské vody
m(Au) = n(Au) x M(Au)

m(Au) = 1,02.10* mol x 196,97 g/mol = 2,00910 ! g
Vyjadfi se a spocita hmotnost zlata v zadané hmotnosti
m(Au) = (m(moftska voda) / m(kapka)) x m(Au/kapka)
m(Au) = (26 050 000 g / 0,033 g) x 2,00910*'g=0,0159 g



